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O REUNINATU É UMA INICIATIVA QUE TEM COMO OBJETIVO
REUNIR E DIVULGAR O TRABALHO DOS NATURÓLOGOS
ATUANTES NO BRASIL ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS,
CATÁLOGO DE PROFISSIONAIS ATUANTES, EVENTOS, AULAS,
VITRINE DE PRODUTOS/ SERVIÇOS DE NATUROLOGIA E
PROPOSTAS QUE ABRAM ESPAÇO PARA QUE OS NATURÓLOGOS
TENHAM MAIS OPORTUNIDADES DE MOSTRAR SEU TRABALHO
PARA POSSÍVEIS INTERAGENTES E CLIENTES.

PARA ISSO, CONTAMOS COM UMA EQUIPE DE NATURÓLOGOS E
ESTUDANTES DE NATUROLOGIA COM AMPLA EXPERIÊNCIA EM
DIVERSAS ÁREAS DO SABER, QUE PRESTAM SUPORTE, EDUCAM
E CRIAM PONTES PARA AUXILIAR OS PROFISSIONAIS DE
NATUROLOGIA EM MARKETING, EDUCAÇÃO FINANCEIRA E
EMPREENDEDORISMO, VISANDO A INDEPENDÊNCIA DO
NATURÓLOGO NO MERCADO DE TRABALHO.

REUNINATU: REUNINDO, INTEGRANDO E
CRIANDO VÍNCULOS EM SAÚDE.

QUEM SOMOS?
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ESSA CARTILHA TEM COMO OBJETIVO LEVAR A EDUCAÇÃO
FINANCEIRA E O EMPREENDEDORISMO PARA OS
PROFISSIONAIS NATURÓLOGOS A PARTIR DA ANÁLISE DE
UMA PESQUISA DE CAMPO SOBRE O VALOR DAS CONSULTAS
DE NATUROLOGIA AO REDOR DO BRASIL. 
PARA ALÉM DE AUXILIAR OS PROFISSIONAIS NA
DECISÃO DO QUANTO COBRAR EM SUAS CONSULTAS E
COMO COBRAR, GOSTARÍAMOS DE LEVAR O LEITOR A
REFLETIR SOBRE A VALORIZAÇÃO DA PROFISSÃO,
SOBRE AS CARACTERÍSTICAS DO MERCADO DE TRABALHO
EM DIFERENTES ESTADOS E CIDADES, E DIFERENTES
FORMAS DE ATUAÇÃO CLÍNICA. 
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NO INÍCIO DE 2022, APÓS UM DEBATE EM NOSSO GRUPO
REUNINATU PRO, EXCLUSIVO PARA NATURÓLOGOS NO
WHATSAPP, A QUESTÃO DO PREÇO DA CONSULTA FOI
LEVANTADA, VINDO NÃO SÓ DE NATURÓLOGOS RECÉM
FORMADOS, MAS TAMBÉM DE PROFISSIONAIS QUE JÁ ATUAM
A UM TEMPO NA ÁREA. A DISCUSSÃO FOI LONGA E
ACALORADA, EVIDENCIANDO QUE O MERO ATO DE COLOCAR
UM VALOR OU PREÇO NAS CONSULTAS E SERVIÇOS ERA UMA
QUESTÃO MUITO PROFUNDA E NECESSÁRIA, QUE ENVOLVIA
A VALORIZAÇÃO DA NOSSA PROFISSÃO E DE NÓS
INDIVIDUALMENTE. 

OBSERVAMOS A INSEGURANÇA QUE MUITOS PROFISSIONAIS
NATURÓLOGOS DEMONSTRAVAM AO ABORDAR ASSUNTOS
REFERENTES AO VALOR DE CONSULTA, DINHEIRO E
ESTRUTURAÇÃO FINANCEIRA. PARA MUITOS,
APARENTEMENTE, AINDA É UM GRANDE TABU RELACIONAR A
PROSPERIDADE FINANCEIRA AO TRABALHO NATUROLÓGICO.

POR ISSO, COMPREENDEMOS A NECESSIDADE DE COLOCAR
ESSE ASSUNTO EM PAUTA, POR MEIO DESTA CARTILHA E DE
FORMA SIMPLES E DIDÁTICA BUSCAR INTRODUZIR O
PROFISSIONAL DA NATUROLOGIA À EDUCAÇÃO FINANCEIRA
E MOSTRAR A IMPORTÂNCIA DA VALORIZAÇÃO DA
PROFISSÃO PARA QUE ELA SEJA SUSTENTÁVEL AOS
PRATICANTES E SIGA EM ASCENSÃO.
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ATRAVÉS DE QUESTIONÁRIO SIMPLES NO GOOGLE FORMS
CONTENDO 11 PERGUNTAS, EM SUA MAIOR PARTE
MÚLTIPLA ESCOLHA, BUSCAMOS COMPREENDER COMO OS
PROFISSIONAIS COBRAM E QUAIS OS VALORES DAS SUAS
CONSULTAS DE NATUROLOGIA.
APÓS A DIVULGAÇÃO EM DIVERSOS CANAIS COMO GRUPOS
DE WHATSAPPP E REDES SOCIAIS, COM ÊNFASE NO
INSTAGRAM, OBTIVEMOS UMA AMOSTRA DE 63
NATURÓLOGOS E ESTUDANTES DE NATUROLOGIA DE
DIVERSOS ESTADOS, CIDADES E COM TEMPOS DE
ATUAÇÃO DIFERENCIADOS.
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DE 63 NATURÓLOGOS QUE RESPONDERAM A
PESQUISA 80,6% JÁ ESTÃO FORMADOS E 19%
AINDA ESTÃO ESTUDANDO NATUROLOGIA EM
ALGUMA INSTITUIÇÃO.

DENTRO DOS 80.6% JÁ FORMADOS 47% JÁ ATUAM
NA ÁREA A MAIS DE 5 ANOS, SENDO A MAIOR
PORCENTAGEM DE RESPOSTAS DESSA PERGUNTA.
EM CONTRAPARTIDA, O SEGUNDO LUGAR, 15% ,
ATUAM NA ÁREA A MENOS DE 1 ANO E EM
SEGUIDA 13% QUE ATUAM A APENAS 1 ANO.
ISSO DEMONSTRA UMA DIFERENÇA
CONSIDERÁVEL ENTRE AS PERSONAS QUE
RESPONDERAM NOSSO QUESTIONÁRIO, O QUE
PODE SER POSITIVO, POIS ASSIM TEMOS UMA
ABRANGÊNCIA MAIOR QUANDO DIZ RESPEITO A
COMPARAR UM VALOR MÉDIO NA PROFISSÃO.
11% ATUAM A 3 ANOS, 7% A 2 ANOS E 5% ATUAM
A 5 ANOS.
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FALAR DE REGIÕES EM UMA PESQUISA DE VALOR É
EXTREMAMENTE NECESSÁRIO. SABEMOS QUE AS
FACULDADES DE NATUROLOGIA ESTÃO
MAJORITARIAMENTE CONCENTRADAS NA REGIÃO SUL E
SUDESTE, POR ISSO NÃO É DE SE IMPRESSIONAR QUE A
MAIORIA DOS NATURÓLOGOS ESTEJAM CONCENTRADOS
NESTA REGIÃO.

 DE UMA AMOSTRA DE 63 NATURÓLOGOS, 49% ATUAM NO
ESTADO DE SÃO PAULO, JÁ A OUTRA METADE É
DIVIDIDA ENTRE DIVERSOS ESTADOS, MAS COM A
PREDOMINÂNCIA DE SANTA CATARINA, COM 33%.
OUTROS ESTADOS RESPONDIDOS FORAM: MINAS GERAIS
6,5%; PARANÁ 4,8%; E GOIÁS, DISTRITO FEDERAL,
RIO GRANDE DO SUL E RIO DE JANEIRO COM 1,6%
CADA. 

   

SP

SC PR

MG

ESTADOS

A INTENÇÃO DA PESQUISA ERA ABRANGER
O MÁXIMO DE ESTADOS POSSÍVEIS, PARA
INCLUIR A COMPLEXIDADE DOS
ATENDIMENTOS NA NATUROLOGIA EM CADA
ESTADO. PORÉM É IMPORTANTE
ENFATIZAR QUE NOSSA PESQUISA,
INFELIZMENTE, NÃO ABRANGE A REGIÃO
NORTE E NORDESTE DO PAÍS.
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POR MAIS QUE A MAIORIA DOS NATURÓLOGOS DA NOSSA
AMOSTRA ESTEJAM CONCENTRADOS NO SUL E SUDESTE A
DIVERSIDADE DE CIDADES SE APRESENTA NESSES
DADOS:
    
    33,8% ATUAM EM SÃO PAULO CAPITAL;
    12,8% ATUAM EM FLORIANÓPOLIS;
    8% ATUAM EM PALHOÇA;
    6,4% ATUAM EM JOINVILLE;
    6,4% ATUAM ONLINE;
    3,2% ATUAM EM POÇOS DE CALDAS;

AGUDOS DO SUL, AMERICANA, ARAGUARI, ATIBAIA,
BLUMENAU, BRASÍLIA, JUNDIAÍ, JUQUITIBA, MAUÁ,
LIMEIRA, MONTES CLAROS, NAZARÉ PAULISTA,
PINDAMONHANGABA, PORTO ALEGRE, RIO VERDE,
SANTA CRUZ DE MONTE CASTELO, SANTANA DE
PARNAÍBA AREÇERAM UMA VEZ NAS RESPOSTAS.

IMPORTANTE ENFATIZAR QUE ALGUMAS RESPOSTAS
ENGLOBAVAM 2 OU MAIS CIDADES E ATENDIMENTO
ONLINE.

   

CIDADES
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O TEMPO DE ATENDIMENTO TAMBÉM É UM FATOR CHAVE
PARA SABER O QUANTO COBRAR NAS CONSULTAS DE
NATUROLOGIA. 

DE 63 PESSOAS NA AMOSTRA, 55% TEM UM
ATENDIMENTO DE 1 HORA E MEIA, TALVEZ PELA
NECESSIDADE DE ACOLHIMENTO, ESCUTA E VÍNCULO
QUE ESSA PROFISSÃO EXIGE. 

EM SEGUNDO LUGAR, 38% TRABALHA COM
ATENDIMENTOS DE 1 HORA, APENAS 4,8% ATENDEM
POR 2 HORAS E 1,6% POR 40 MINUTOS.

ESSA RESPOSTA DEMONSTRA QUE, SE A MAIORIA DOS
NATURÓLOGOS ATENDE POR MAIS DE 1H, ISSO DEVE
SER CONSIDERADO NO VALOR FINAL DA CONSULTA, JÁ
QUE ISSO DEMANDA MAIS TEMPO EM ESPAÇOS
ALUGADOS E MENOS TEMPO PARA ATENDER MAIS
INTERAGENTES NO MESMO DIA.
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USAR COMO COMPARATIVO O PREÇO QUE OS
NATURÓLOGOS DA NOSSA AMOSTRA COBRAM EM SUA
CONSULTA PODE NOS AJUDAR A COMPREENDER COMO SE
ESTABELECE O VALOR PARA ALÉM DO PREÇO DE CUSTO
DO ATENDIMENTO, MAS TAMBÉM A VALORIZAÇÃO DA
NOSSA PROFISSÃO. 

34,9% COBRAM ENTRE 150 E 200 REAIS.
31,7% COBRAM ENTRE 100 E 150 REAIS.
11,1% COBRAM ENTRE 80 E 100 REAIS.
11,1% COBRAM ENTRE 200 E 250 REAIS.
3,2% COBRAM +300 REAIS
1,6% COBRAM ENTRE 60 E 80 REAIS.
1,6% COBRAM ENTRE 250 E 300
1,6% TRABALHAM VOLUNTARIAMENTE

   

R$150-200

R$100-150

R$80-100

R$200-250
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SP
 NO ESTADO DE SÃO PAULO TIVEMOS UMA
MAIOR DIVERSIDADE NAS RESPOSTAS EM
RELAÇÃO AO VALOR COBRADO NAS
CONSULTAS, PORÉM FOI O ESTADO ONDE
TIVEMOS MAIS AMOSTRAS, O QUE PODE 

DIZER MAIS SOBRE O PÚBLICO QUE O REUNINATU
ATINGE COM SUAS DIVULGAÇÕES DO QUE DE FATO SE OS
NATURÓLOGOS ESTÃO MAIS CONCENTRADOS NESSE
ESTADO. PORÉM NÃO PODEMOS RELEVAR O FATO DE QUE
EM SÃO PAULO TEMOS O MAIOR NÚMERO DE CURSOS DE
NATUROLOGIA, O QUE PODE LEVAR TERMOS MAIS
NATURÓLOGOS NESTA REGIÃO.
O PRINCIPAL VALOR COBRADO NESSA REGIÃO É DE
R$150-200, COM 29% DOS RESULTADOS, DESSES 55%
REALIZAM CONSULTAS DE 1 HORA E MEIA. 

NO SEGUNDO LUGAR, COM 23% TEMOS DOIS GRUPOS DE
VALORES, QUE COBRAM R$100-150 E R$ 200-250 E EM
AMBOS 57% TEM CONSULTAS DE 1 HORA E MEIA, O QUE É
UM RESULTADO INTERESSANTE DE ANALISAR, QUE EM
NOSSA AMOSTRA AS PESSOAS QUE COBRAM TANTO LOGO
ABAIXO DO VALOR MÉDIO, QUANTO LOGO ACIMA
POSSUEM UM RESULTADO EXATAMENTE IGUAL 10



   

SC
 EM SANTA CATARINA 43% COBRAM DE
R$150-200 A CONSULTA E APENAS UMA
PESSOA DA AMOSTRA QUE COBRA ESSE
PREÇO NÃO FAZ CONSULTAS DE 1 HORA E
MEIA. 

EM SEGUIDA, 29% COBRAM DE R$100-150 REAIS,
DESSES, 80% REALIZAM CONSULTAS DE 1 HORA E MEIA. 
DIFERENTE DO ESTADO DE SP, MAIS PESSOAS
RESPONDERAM QUE COBRAM ENTRE R$80-100 (19%] EM
RELAÇÃO ÀS PESSOAS QUE COBRAM DE R$200-250 (9%],
E POR MAIS QUE O VALOR SEJA ABAIXO DAS MÉDIAS
ANALISADAS NESTA PESQUISA, APENAS UM DO GRUPO
QUE COBRA ESSE VALOR NÃO FAZ CONSULTA DE 1 HORA E
MEIA. E DAS 2 PESSOAS QUE COBRAM DE R$200-250 UMA
DELAS TEM O ATENDIMENTO DE 2 HORAS E OUTRA DE 1
HORA E MEIA.

MG
APESAR DE POUCAS AMOSTRAS NESSE
ESTADO, TODAS FAZEM CONSULTAS DE 1
HORA E MEIA E O VALOR PRINCIPAL É
DE R$100-150.
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DE FATO PERCEBEMOS QUE NO ESTADO DE SÃO PAULO
A HORA DA CONSULTA É MAIS CARA QUE EM OUTRAS
REGIÕES, JÁ QUE, POR MAIS QUE A MÉDIA SEJA A
MESMA QUE EM SC, POR EXEMPLO, MENOS PESSOAS
QUE COBRAM ESSE VALOR FAZEM CONSULTAS DE 1
HORA E MEIA. 

NO ESTADO DE SP 10% DA NOSSA AMOSTRA COBRAM
DE R$80-100 REAIS. 6% COBRAM MAIS DE R$300,
SENDO QUE, DO GRUPO QUE COBRA ESSE VALOR
METADE POSSUI CONSULTAS DE 2 HORAS E A OUTRA
DE 1 HORA E MEIA. APENAS 1 PESSOA COBRA ENTRE
R$250-300 E 1 ENTRE R$80-60, SENDO QUE A
ÚLTIMA TEM SUA CONSULTA REALIZADA EM 45
MINUTOS.

COMO DITO ANTERIORMENTE, DE FATO O ESTADO DE
SP É O ÚNICO QUE APRESENTA OS VALORES MAIS
ALTOS RESPONDIDOS NA PESQUISA, PORÉM A
DIVERGÊNCIA DO NÚMERO DE AMOSTRA COM OS
OUTROS ESTADOS NOS DEIXA IMPEDIDOS DE
AFIRMAR SE REALMENTE É MAIS FREQUENTE APENAS
NESSE ESTADO A COBRANÇA DESSES VALORES.
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DOS ATUANTES DA CIDADE DE SÃO PAULO EM    
 NOSSA AMOSTRA, APENAS UM COBRA MENOS DE
R$100 REAIS POR CONSULTA. O RESULTADO GERAL
DE CONSULTAS SÃO QUASE IGUALMENTE DIVIDIDAS
ENTRE DE 1 HORA E MEIA OU 1 HORA DE TEMPO DE
CONSULTA, COM UMA ÚNICA EXCEÇÃO DE 2 HORAS.
38% DOS NATURÓLOGOS RESPONDERAM QUE POSSUEM O
VALOR DA CONSULTA DE R$150-200, SENDO QUE
METADE DOS NATURÓLOGOS QUE COBRAM ESSE VALOR
FAZEM CONSULTAS DE 1 HORA E MEIA E A OUTRA DE 1
HORA. EM SEGUNDO LUGAR ESTÁ O VALOR DE R$100-
150, COM 29%, EM SEGUIDA R$200-250 COM 19%.
APENAS DOIS NATURÓLOGOS COBRAM ACIMA DE R$250
E UM ÚNICO COBRA R$80-100. 
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EM PALHOÇA A MAIORIA OPTA POR COBRAR DE
R$150-200 E TODOS QUE COBRAM ESSE PREÇO FAZEM
CONSULTAS DE 1 HORA MEIA. NAS CONSULTAS DE 1
HORA NORMALMENTE SÃO COBRADOS R$100-150.

   

EM FLORIANÓPOLIS TODOS OS ATENDIMENTOS DA
AMOSTRA SÃO DE 1 HORA E MEIA E OS VALORES SÃO
COBRADOS DE R$100-200.
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9O,5% AROMATERAPIA;
87,3% TERAPIA FLORAL;
76,2% AURICOLOTERAPIA;
76,2% FITOTERAPIA;
73% MASSOTERAPIA;
54% ACUPUNTURA;
36,5% TERAPIAS AYURVÉDICAS; 
11,11% ARTETERAPIA;
9,52% REFLEXOLOGIA;
9,52% PRÁTICAS CORPORAIS;
7,94% VENTOSATERAPIA; 
7,94% MEDITAÇÃO; 
6,35% GEOTERAPIA;
4,76% GINECOLOGIA NATURAL;
4,76% DANÇA;
3,17% TROFOTERAPIA CHINESA;
3,17% HIDROTERAPIA. 

CONFIRA A ORDEM DE UTILIZAÇÃO DAS TERAPIAS EM
CONSULTÓRIO DA NOSSA AMOSTRA:

APESAR DE NÃO
EXISTIR NO
CURRICULO DE
NATUROLOGIA, 12,7%
UTILIZAM TERAPIAS
ESPIRITUAIS NOS
ATENDIMENTOS.

*O NATURÓLOGO PODIA RESPONDER MAIS DE UMA
TERAPIA.
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A PARTIR DESSE RESULTADO, PODEMOS PERCEBER QUE
A MAIORIA DOS NATURÓLOGOS DA AMOSTRA TRABALHA
ESPECIALMENTE COM 6 PRINCIPAIS TERAPIAS:
AROMATERAPIA, FLORAIS, MASSOTERAPIA,
AURICULOTERAPIA, FITOTERAPIA, ACUPUNTURA E
TERAPIAS AYURVÉDICAS. SEPARANDO EM GRUPOS,
PERCEBEMOS QUE AS PREFERÊNCIAS DE ATENDIMENTO
SÃO COM BOTÂNICA, EM SEGUIDA A MEDICINA
CHINESA, MASSOTERAPIA E TERAPIAS AYURVÉDICAS.
É INTERESSANTE OBSERVAR QUE AS MAIORES
PORCENTAGENS INCLUEM A MEDICINA BOTÂNICA QUE
NÃO IMPLICA TANTO EM CUSTOS PARA O PRÓPRIO
NATURÓLOGO.
APESAR DA AROMATERAPIA IMPLICAR NO CUSTO DOS
ÓLEOS ESSENCIAIS, ENTENDEMOS QUE NA MAIORIA
DAS VEZES O CUSTO DO FLORAL E DAS ERVAS
UTILIZADAS NA FITOTERAPIA FICA COM O
INTERAGENTE. ALÉM DISSO, PARA A BOTÂNICA NÃO É
NECESSÁRIA UMA INFRAESTRUTURA MUITO
ESPECÍFICA E CARA, A NÃO SER QUE INCLUA A
MASSOTERAPIA NO TRATAMENTO, QUE É MUITO COMUM,
NESSE CASO É NECESSÁRIA A ADIÇÃO DE CUSTOS COM
A MACA E ÓLEOS, CREMES E DESCARTAVÉIS.
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JÁ A MEDICINA CHINESA IMPLICA UM CUSTO MAIOR
NA INFRAESTRUTURA, CONSIDERANDO QUE TAMBÉM É
NECESSÁRIA A UTILIZAÇÃO DE UMA MACA PARA O
ATENDIMENTO, QUE INCLUI O DESCARTÁVEL DA
MESMA, O CUSTO DAS AGULHAS E CAIXA DE
DESCARTES, OS INSTRUMENTOS PARA
AURICULOTERAPIA, ÁLCOOL E ALGODÃO E UMA
ESTRUTURA ESPECÍFICA PARA SEGUIR AS REGRAS DE
REGULAMENTAÇÃO, COMO CANTOS ARREDONDADOS NO
ESTABELECIMENTO. 

PARA A MASSOTERAPIA TAMBÉM É NECESSÁRIO UMA
INFRAESTRUTURA UM POUCO MAIOR, UTILIZAÇÃO DE
MACA COM DESCARTÁVEIS, SE CONSIDERA TAMBÉM O
CUSTO DO ÓLEO OU CREME, ALÉM DO ÓLEO
ESSENCIAL CASO UTILIZADO. TAMBÉM É UMA
TERAPIA QUE DEMANDA BASTANTE ESFORÇO
CORPORAL E NEM SEMPRE O TERAPEUTA CONSEGUE
ATENDER MUITOS INTERAGENTES NO MESMO DIA,
ISSO TAMBÉM DEVE SER CONSIDERADO NO PREÇO
FINAL DA CONSULTA. 
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QUANDO FALAMOS DE TERAPIAS AYURVÉDICAS
ENVOLVEMOS UMA ABRANGÊNCIA DE FORMAS DE
TRATAMENTO, PORÉM DENTRE AS TERAPIAS MAIS
POPULARES EM NOSSA PESQUISA, AS AYURVÉDICAS
SÃO AS QUE MAIS IMPLICAM EM CUSTOS EXTRAS
PARA A EXECUÇÃO. A NECESSIDADE DE ÓLEOS
ESPECÍFICOS, MUITAS VEZES VARIADOS E EM
GRANDE QUANTIDADE, JÁ QUE SE ALTERAM
DEPENDENDO DAS QUESTÕES DO INTERAGENTE,ISSO
ENCARECE O TRATAMENTO.

 A INFRAESTRUTURA PARA ESSAS TERAPIAS SÃO BEM
IMPORTANTES, CASO O NATURÓLOGO QUEIRA
TRABALHAR COM SIRODHARA, POR EXEMPLO, OS
MATERIAIS PODEM TER UM PREÇO DE CUSTO MUITO
CARO. SEM CONTAR QUE, CASO O NATURÓLOGO
QUEIRA TRABALHAR COM A FITOTERAPIA
AYURVÉDICA ISSO TAMBÉM IMPLICA EM CUSTOS
MAIORES PARA O INTERAGENTE OU PARA O
PROFISSIONAL QUE DEVERÁ COMPRAR ERVAS
IMPORTADAS DO PAÍS EM QUESTÃO, ISSO SE APLICA
TAMBÉM PARA A FITOTERAPIA CHINESA.
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ESCOLHER COM QUE TERAPIA TRABALHAR É UMA
QUESTÃO DE UNIR VOCAÇÃO, GOSTO PESSOAL E
CUSTOS. ENTENDER QUE PÚBLICO VOCÊ QUER
ATINGIR COM AS SUAS TERAPIAS É O MAIS
ESSENCIAL PARA SABER O QUE VOCÊ VAI PRIORIZAR
NO SEU ATENDIMENTO. SE VOCÊ DESEJA PRIORIZAR
A QUALIDADE DOS PRODUTOS, DO LOCAL DE
ATENDIMENTO, DOS MATERIAIS UTILIZADOS OU
PRIORIZAR UM CUSTO MAIS ACESSÍVEL PARA O
INTERAGENTE, ISSO É UMA ESCOLHA SUA, DOS SEUS
VALORES PESSOAIS, DO SEU PADRÃO DE VIDA E DO
SEU PÚBLICO.

A NATUROLOGIA ABRANGE MUITAS TERAPIAS E NA
MAIORIA DOS RESULTADOS OS NATURÓLOGOS
UTILIZAM UMA GRANDE DIVERSIDADE EM SEU
CONSULTÓRIO, POR ISSO OS RESULTADOS FICAM
MUITO EQUILIBRADOS QUANDO SE FALA DO PREÇO
DAS 6 PRINCIPAIS TERAPIAS RESPONDIDAS, SENDO
ELAS: AROMATERAPIA, TERAPIA FLORAL,
MASSOTERAPIA, FITOTERAPIA, ACUPUNTURA E
AYURVEDA. 
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NOVAMENTE PODEMOS CONSTATAR QUE NA MAIORIA
DOS RESULTADOS, OS NATURÓLOGOS QUE ATUAM COM
ESSAS PRINCIPAIS FORMAS DE TRATAMENTO COBRAM
DE R$150-200, COM MÍNIMA DIVERGÊNCIA ENTRE
ELAS. EM SEGUNDO LUGAR, COM RESULTADOS TAMBÉM
MUITO EQUILIBRADOS ENTRE AS TERAPIAS, OS
NATURÓLOGOS COSTUMAM COBRAR DE R$100-150. EM
SEGUIDA, A QUANTIDADE DE NATURÓLOGOS QUE
COBRAM DE R$200-250 POR CONSULTA TAMBÉM É
PRATICAMENTE IGUAL ENTRE AS TERAPIAS, ASSIM
COMO OS QUE COBRAM DE R$80-100. 

O QUE PODEMOS ANALISAR A PARTIR DESSES
RESULTADOS É QUE A ESCOLHA DAS TERAPIAS
UTILIZADAS NÃO INFLUENCIAM TANTO NO VALOR DAS
CONSULTAS DOS NATURÓLOGOS DA NOSSA AMOSTRA,
POIS OS RESULTADOS DA COBRANÇA POR TERAPIA É
PROPORCIONAL AOS RESULTADOS DE QUANTO É
COBRADO NOS PREÇOS DE CADA CONSULTA.
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PODEMOS OBSERVAR QUE A NECESSIDADE DA COBRANÇA DE
VALORES SOCIAIS É APARENTE EM NOSSA AMOSTRA E
EMPIRICAMENTE PERCEBIDA NA CONDUTA DA MAIORIA DOS
PROFISSIONAIS, TALVEZ ISSO SE DÊ POR ESSE PERFIL
ESPECÍFICO DOS ATUANTES DE NATUROLOGIA NA
PREOCUPAÇÃO COM CAUSAS SOCIAIS E EM TORNAR A
NATUROLOGIA UM SERVIÇO ACESSÍVEL, OU TALVEZ PELA
INSEGURANÇA EM ACREDITAR QUE OS INTERAGENTES IRÃO
PAGAR O VALOR CHEIO DA CONSULTA.

R$100-150

R$60-80

R$80-100

<R$60
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TODA REFLEXÃO É VÁLIDA, MAS É FATO QUE 71,43% DOS
NATURÓLOGOS OPTAM POR COBRAR VALORES SOCIAIS EM
SUAS CONSULTAS, TENDO UMA VARIAÇÃO BEM GRANDE NO
GRÁFICO DE VALORES. AS MAIORES PORCENTAGENS SÃO
NA COBRANÇA DE 60 A 100 REAIS.
CONSIDERANDO QUE PRATICAMENTE 66% COSTUMAM
COBRAR O VALOR CHEIO DE 100 A 200 REAIS OS
DESCONTOS PERMEIAM ENTRE 20 A 50%.

OS OUTROS DADOS QUE O GRÁFICO APRESENTA PODEM
PARECER CONTRADITÓRIOS, POIS DESTOAM MUITO
ENTRE SI, MAS IMPORTANTE ENFATIZAR QUE AS
PESSOAS QUE COBRAM COMO VALOR SOCIAL DE R$100-
150 EM SUA MAIORIA TEM MAIS DE MAIS DE 5 ANOS DE
EXPERIÊNCIA E COBRAM DE R$150-200 A CONSULTA
CHEIA, JÁ OS QUE COBRAM COMO VALOR SOCIAL DE
R$60-80 TEM EM SUA MAIORIA MENOS DE 2 ANOS DE
EXPERIÊNCIA E COBRAM EM MÉDIA R$80-150, OU SEJA,
A PORCENTAGEM DE DESCONTO SE MANTÉM PRÓXIMA DE
20 A 50%.
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FOI COMENTADA ALGUMAS VEZES NAS OBSERVAÇÕES
DA PESQUISA QUE, PARA SABER QUANTO COBRAR DE
VALOR SOCIAL ERA NECESSÁRIO NÃO SÓ
COMPREENDER AS QUESTÕES FINANCEIRAS
PRÓPRIAS DO PROFISSIONAL, MAS TAMBÉM DO
INTERAGENTE. 
MUITOS NATURÓLOGOS APRESENTARAM UMA
FLEXIBILIDADE NO PREÇO DAS CONSULTAS COM O
INTUITO DE PERMITIR QUE MAIS PESSOAS POSSAM
TER O ACESSO AO ATENDIMENTO. 
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A PARTIR DA ANÁLISE DOS PRINCIPAIS DADOS DA
NOSSA PESQUISA PODEMOS CONCLUIR QUE O PREÇO
MÉDIO COBRADO NAS CONSULTAS DE NATUROLOGIA
PELO BRASIL É DE R$150-200, INDEPENDENTE DA
VARIAÇÃO DAS TERAPIAS. EM RELAÇÃO AO TEMPO,
AS CONSULTAS DE 1 HORA E MEIA SÃO AS MAIS
POPULARES ENTRE OS NATURÓLOGOS DA AMOSTRA,
PORÉM NO ESTADO DE SÃO PAULO MENOS PESSOAS
QUE COBRAM DE R$150-200 FAZEM CONSULTAS DE 1
HORA E MEIA, EM COMPARAÇÃO COM OUTROS
ESTADOS, MOSTRANDO UMA MAIOR VALORIZAÇÃO DA
HORA POR CONSULTA NESSE ESTADO. OS
ESTUDANTES DE NATUROLOGIA QUE COMPÕE A
AMOSTRA E ATUAM COMO TERAPEUTAS
INTEGRATIVOS, COBRAM EM SUA MAIORIA DE
R$80-100. 
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FOI CONSTATADO QUE É IMPORTANTE PARA OS
NATURÓLOGOS A COBRANÇA DE VALORES SOCIAIS,
ESSES QUE VARIAM O DESCONTO DE 20 A 50% DO
VALOR CHEIO DA CONSULTA, VARIAÇÃO ESSA QUE É
AVALIADA PESSOALMENTE PELO PROFISSIONAL DE
ACORDO COM A INTEGRALIDADE DE CADA
INTERAGENTE.
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